

ECNU主页 | 在线投稿

 搜索

<b>资讯</b> <a href="#">要闻</a> <a href="#">校园</a> <a href="#">媒体</a> <a href="#">人物</a> <a href="#">视点</a> <a href="#">文脉廊</a>	<b>视觉</b> <a href="#">图集</a> <a href="#">影像</a>	<b>平台</b> <a href="#">英文网</a> <a href="#">校报电子版</a> <a href="#">法文网</a> <a href="#">新浪微博</a> <a href="#">大夏学术网</a> <a href="#">微信</a>
--	---	---

您的位置：首页 要闻

## 首届诸子学博士论坛在浙江浦江召开

发布时间:2018-10-25

由华东师范大学、浙江省浦江县人民政府联合主办的“首届诸子学博士论坛——‘新子学’专题”于10月24-26日在浦江县召开。此次会议由我校先秦诸子研究中心、浦江县社科联、浦江县文联具体承办，来自中国社会科学院、北京大学、清华大学、北京师范大学、中国人民大学、复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、南开大学、山东大学、浙江大学、南京大学、武汉大学、厦门大学、四川大学、中山大学、吉林大学、香港中文大学、台湾大学等40多所高校的120名博士、青年学者以及10多位博士生导师参加，会议共收到160多篇论文。这是我国第一次举办的诸子学青年学者专业论坛。



“首届诸子学博士论坛”在浙江浦江召开

浦江县委副书记、县长卢楠在开幕式致辞中说，浦江是一个有着1800多年历史的古县，有“书画之乡”“文化之邦”的美誉，也有深厚的诸子学传统。自宋迄明，方凤、柳贯、吴莱、宋濂等在诸子学方面都有很深的造诣。在浦江举办首届诸子学博士论坛，对于梳理浦江历史文化脉络，努力发掘浦江诸子学资源，重振浦江文化雄风具有重要现实意义，对于国内诸子学研究，同样具有重大和深远的意义。

### 最新导读

- |                   |            |
|-------------------|------------|
| 校党委中心组学习习近平总书记... | 2018-12-24 |
| 马克思主义学院召开学习庆祝改... | 2018-12-23 |
| 华东师大多项研究成果获第七届... | 2018-12-24 |
| 华东师大老年大学试水“微信报... | 2018-12-24 |
| 华东师大举办首届校园马拉松公... | 2018-12-24 |

### 热门文章

#### 视觉推荐



2018年华东师大运动会：美好未来更...  
2018“感知中国·中国科考之旅”再...

#### 影像精选



成为更好的大学，遇见更好的你





浦江县委副书记、副县长卢楠在开幕式致辞

我校党委常委、宣传部部长顾红亮教授在致辞中表示，华东师范大学人文学科基础深厚，以对传统文化典籍的系统整理及学术理论研究创新为特色。我校于2010年启动超大型古籍整理项目——《子藏》编纂工程，由先秦诸子研究中心方勇教授担任总编纂。方勇教授在推进《子藏》编纂工程的同时，又提出“新子学”理念，以推进诸子学研究的全面复兴。他相信此次博士论坛将促进诸子学者间的深入交流，扶植和培养一批诸子研究的青年才俊，引领着诸子学发展的新风气、新方向。



我校超大型古籍整理项目——《子藏》编纂工程成果展示

北京大学人文讲席教授陈鼓应在书面致辞中表示，诸子百家争鸣体现对话的时代意义，孔子、老子打开了人本思想、人道主义、人文情怀，把中国推向一个古代文明的高潮。孔子、老子都不是那样的单边主义，要反对儒学单一化的思考，尤其反对西方的单边主义。现代以来海峡两岸都有把儒学单一化的倾向，这不符合先秦精神。当代的诸子学发展，应该寻求先秦原有的学术样貌，让各家都能表达其意见。



与会人员认真聆听

我校先秦诸子研究中心主任、本次博士论坛的发起人方勇教授在致辞中介绍了《子藏》工程的情况，回顾了“新子学”理念的提出过程，也谈到浦江文化与诸子学发展的关系。他对与会代表表示，诸子学发展是时代的重任，现在面临着发展良机，诸子学者需要协同一致，摆脱单打独斗的研究方式，加强联系，深入交流，本着对文化对历史负责的态度，把“新子学”研究推向纵深，彰显子学精神，引领时代潮流，为中华文明的复兴作出贡献。



我校先秦诸子研究中心主任、本次博士论坛发起人方勇教授致辞



华东师范大学先秦诸子研究中心主办的《诸子学刊》（1-16）

博士导师代表、北京大学中文系张双棣教授在致辞中指出，诸子学是我国思想文化的宝贵遗产，整理和研究诸子学是近代以来学术发展的重要组成部分。华东师范大学先秦诸子研究中心以《子藏》编纂为枢纽，汇聚人才，创新理论，为当代诸子学研究提供了重要推动力。发展诸子学是学术界的重任，也是年轻一代学者的重任。他认为，此次会议将为诸子学的发展提供新的动力。



北京大学中文系张双棣教授致辞

博士代表、北京大学杨博在发言中指出，我们正处在诸子学术大繁荣的时代，国家设立了专门的社科基金给予支持，在研究材料上，我们处在出土文献井喷的时代，一批批战国秦汉简牍、敦煌文书不断被发现。

他认为，诸子学青年学者应该把握这千载难逢的历史机遇，共同成为中国古代文明研究的实践者与见证者。他表示，此次举办的首次诸子学博士论坛，搭建起了一个交流平台，对于诸子学青年学者来说非常重要，嘤其鸣矣，求其友声。



博士代表、北京大学杨博发言



“首届诸子学博士论坛”分组论坛

我校中文系党委书记王庆华主持论坛开幕式，并在闭幕式上讲话。



华东师范大学中文系党委书记王庆华主持论坛开幕式

诸子学作为中华传统文化的重要内容，中国的哲学、政治、经济、文化无不与之紧密相连。先秦诸子学是我国学术思想的源头活水，形塑了中国传统社会的文化基因。诸子学的研究不但对轴心时期思想文化的深刻总结，有助于全面、深入地研究与振兴中华传统文化，更会对未来的文化的面貌产生深远影响。浙江省浦江县历史悠久，人文底蕴深厚，素有“小邹鲁”之称，产生了方凤、柳贯、吴莱、宋濂等著名学者，以诗

学、书画著名，又有“江南第一家”为代表的家族文化传统。此外，浦江和诸子学有很深的渊源，滥觞于方凤、发皇于宋濂的浦江诸子学，在我国诸子学发展历史上有重要的地位。在当代，华东师范大学先秦诸子研究中心方勇教授为方凤后裔，以发展和重构中华文化为己任，启动《子藏》工程，汇集培养诸子学人才，开拓诸子学研究领域，倡导“新子学”理念，其传承浦江、发展诸子学的关系明晰可见。浦江的诸子学，通过浦江籍学者的努力已蔚为大国，将引领中华民族传统文化新发展，并对当代思想产生积极影响。



“首届诸子学博士论坛”

此次论坛着眼于“新子学”的当代发展，着重讨论诸子学的复兴对于中华文化的传承、诸子学术的革新、浦江诸子学的脉络与成就等问题。此次论坛扩大了“新子学”的影响，为诸子学的研究与复兴奠定坚实厚重的理论基础和人才储备，可谓当代诸子学研究的盛会。

图 | 符哲琦 文、来源 | 先秦诸子研究中心 编辑 | 谢瑶姬 编审 | 郭文君

作者: | 信息来源:新闻网 | 浏览次数:834

更多 0

[ [回到顶部](#) | [回到新闻中心](#) ]



智慧的创获，品性的陶熔，民族和社会的发展  
Creativity, Character, Community

资讯: 要闻媒体校园人物 | 视觉: 图集影像  
平台: 英文网法文网校报电子版新浪微博  
版权所有: 华东师范大学党委宣传部 | 在线投稿 | 新闻网老版  
新闻热线: (86-21)54344718 62232216 电子邮箱: [ecnuxb@admin.ecnu.edu.cn](mailto:ecnuxb@admin.ecnu.edu.cn)